Co to i do czego?

Jeszcze jeden stroboskop? Spiesze
z wyjasnieniem: Jaki$ czas temu nastata
posucha na palniki IFK120, wiec zacza-
tem kombinowa¢ nad innym rozwigza-
niem. Nie bede tu przytaczat catej serii
moich prob i eksperymentéw, nie ma
sensu. Ich efektem koricowym jest stro-
boskop wykorzystujgcy jako element ro-
boczy... Swietléwke. Zwykia, w dodatku
przepalona.

Jak to dziata?

W stosunku do palnika ksenonowego
(czyli wtasnie np. IFK120) swietléwka ma
dwie réznice:

Po pierwsze: Palnik ksenonowy podta-
cza sie pod 630V i zapala impulsem 15kV
na elektrodzie zaptonowej. Swietléwka
przy 630V przewodzi juz sama, bez zad-
nej pomocy, nie moéwigc juz o tym, ze nie
ma elektrody zaptonowej.

Po drugie: Palnik ksenonowy roztado-
wuje duzym prgdem kondensatory do ok.
50 - 60V i gasnie (przestaje przewodzic).
Swietldwka raz zapalona przy 50V $wieci
jeszcze w najlepsze, poza tym ma maty
(w stosunku do palnika) prad pracy.

To powoduje, ze w zasadzie jedynym
sensownym ekonomicznie rozwigzaniem
jest kluczowanie wysokiego napiecia na
zaciskach Swietlowki. Jak tatwo zauwa-
zy¢ - niektdérzy pewnie zrobig to ze zgroza
- wykorzystatem do tego przekaznik (rys.
1). Jest to skrajnie niezdrowe dla niego
miejsce pracy, ale jak to sie zaraz okaze -
uzasadnione ekonomicznie. Przekaznik
12V kosztuje 2,60PLN, chodzi ok. 20 go-
dzin bez czyszczenia stykoéw i zapewnia
izolacje elektryczng obwoddéw niskiego
i wysokiego napiecia. Tranzystor mocy
wysokiego napiecia kosztuje trzy razy ty-
le i chodzi gorzej, bo ma skonczony czas
zaptonu i wygaszenia nie moéwigc juz
o koniecznym dla bezpieczenstwa trans-
optorze.

Po kolei: IC1, czyli niesmiertelna
NEB55, pracuje w swojej typowej konfi-
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Forum Czytelnikéw ma shuzy¢ celom edukacyjnym, wymianie doswiadczen i pomystéw.

Zasady sa nastepujace:

— publikujemy wylacznie projekty opracowane samodzielnie i nigdzie dotychczas nie publikowane

(nalezy dolaczy¢ stosowne oSwiadczenie z wlasnorecznym podpisem);
— oprocz tekstu i rysunkow, prosimy przysla¢ dzialajacy model lub jego fotografie (model odesle-

my);

— publikacja projektu nie oznacza jego pozytywnej oceny przez redakcje EAW, lecz stanowi punkt
wyjscia do publicznej dyskusji nad proponowanym rozwiazaniem. Etap dyskusji nazywany
,,Dogrywka”, trwa dwa miesiace. W tym czasie oczekujemy nie tylko listéw z uwagami krytycz-

A nymi, ale przede wszystkim propozycji innych, lepszych rozwiazan (tym razem wystarczy sche-

mat z opisem dzialania ukladu);

Prosimy tez o zalaczenie do projektu fotografii paszportowej i kilku zdan zyciorysu.

Prosimy nie przysylaé opiséw urzadzen, ktére powstaly tylko na papierze, a nie zostaly zrealizowa- ﬂ

ne w praktyce. Znamy si¢ troche na elektronice i wiemy, ze wiekszos¢ takich ukladéw nie bedzie
dzialaé. Stad nasza prosba o model lub przynajmniej fotografie¢ modelu.
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Stroboskop

podwajacz napiecia dostarczajgcy ok.
2x312V=624V (Liczy sie amplituda, a nie
napiecie skuteczne!) zasilajgcych lampe.
Kondensatory VHC1 i VHC2 - 22uF na na-
piecie minimum 400V, dobrej firmy,
o0 matej rezystancji wewnetrznej - zeby
nie “spalito” okfadzin i dostarczyto sen-
sownej mocy w btysku. Prad uptywu - co
oczywiste - nie ma specjalnego znacze-
nia. Diody HVD1 i HVD2 po 1000V. Teore-
tycznie wystarcza jednoamperowe, ale
nie zaszkodzi zapas w tej mierze. Teraz
co do Rx7 i Rx8: To nie s pojedyncze re-
zystory, tylko ich zespoty. Rx7 ogranicza
prad tadowania kondensatoréw, a Rx8 -
wytadowania w swietlowce. W zasadzie
w roli Rx7 moze wystapi¢ zwykta zarow-
ka 100W - mozna sprébowacé zastoso-
wac - ja mam zespot rezystoréw - suma-

guracji. P1 stuzy do regu-
lacji odstepow niedzy za-
ptonami, a P2 - czasu
trwania btyskow. R1 i R2
zabezpieczajg kostke IC1
przed zwarciami w skraj-
nych potozeniach P1 i P2.
Tranzystor T1 odwraca sy-
gnat wyjsciowy IC1 (krét-
kie niskie impulsy na tle
stanu wysokiego) i steru-
je T2 - tranzystorem mocy
zatgczajgcym przekaznik.
Z drugiej strony: diody
HVD1 i HVD2 wraz z kon-
densatorami HVC1

i HVC2 tworzg typowy
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rycznie 4700hm 56W (cztery
4700hm/14W potaczone szeregowo-
rownolegle). Rx8 w modelu to pie¢ pota-
czonych réwnolegle rezystorow , czyli
940hm/70W. Wartosci te nie sa krytycz-
ne. Po prostu - ogranicznik pradu tadowa-
nia nie moze przy zwarciu wyjscia po-
zwoli¢ ani na spalenie diod prostowni-
czych ani na przepalenie bezpiecznikdéw

OSTRZEZENIE 1!

Wiem, ze ostrzezenia o wysokim
napieciu sg ignorowane przez wiek-
sz0$¢ poczatkujacych elektronikéw,
a juz w szczegolnosci przez tych,
ktérzy ze dwa razy “zaliczyli kopnie-
cie” 220V bez konsekwencji. Niniej-
szego jednak radze nie ignorowad.
Jesli ktos zapomni o pracy jedna reka
(z drugg obowigzkowo w kieszeni)
i dotknie sie obiema rekami gdzie nie
trzeba (np. jedna ztapie uziemiony ka-
loryfer etc. a druga musnie obudowe
kondensatora HV - zupetnie niechca-
cy) ma ponad 60% szans na zatrzy-
manie pracy serca. Miejscowe pora-
zenie konczy sie wypaleniem kawatka
skory. To jest 630V pragdu statego
i PROSZE Z TYM OSTROZNIE! Pracy
nad otwartym urzadzeniem powinna
zawsze towarzyszy¢ druga osoba
obeznana z elektronika, a przynaj-
mniej z pierwszg pomoca. NIEZALEZ-
NIE OD KWALIFIKACJI | DOSWIAD-
CZENIA KONSTRUKTORA.
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OSTRZEZENIE 2!

Nawet po wytgczeniu zasilania na
kondensatorach wysokiego napiecia
nadal utrzymuje sie znaczny tadunek.
W egzemplarzu modelowym PO
CZTERECH GODZINACH na konden-
satorach byto jeszcze 400V!

Na czas uruchamiania niegtupim
pomystem jest przylutowanie réwno-
legle do kondensatoréw opornikéw
roztadowujgcych np. 4 szt. 50kQ/1W,
po parze potaczonej szeregowo (na-
piecie przebicial) na kondensator,
ktére pozniej nalezy usungé, zeby nie-
potrzebnie nie grzaty swojej okolicy
(elektrolitow). Stata czasowa ukfadu
przy podanych elementach to 2,2s.

w mieszkaniu. 470ohm ustala maksymalny,
chwilowy pobdér mocy na ok. 110W i prad
tadowania kondensatoréw na 0,5A. Ogra-
nicznik pradu wytadowania przy zwarciu na
lampie przyjmie dla podanej wartosci rezy-
stancji niecate 7A pradu przy mocy (chwilo-
wej na szczescie) 4,25kVV. Napisatem chwi-
lowej, gdyz moment pézniej roztadujg sie
kondensatory i moc (jak i prad) spadnie. Te-
oretycznie srednia moc btysku (przy spadku
napiecia na lampie 80V) wynosi ok 0,5kWV.
W praktyce tyle jest tylko przez moment
i dobrze, bo Swietléwka ma moc nominalng
13W. Rezystor Rx7 powinien wytrzymacé
napiecie 400V, Rx8 - 800V.

Dwa sfowa na temat przekaznika: Powi-
nien to by¢ przekaznik wysokiego napiecia,

naturalnie. Ale takie sg primo drogie, secun-
do zbyt powolne dla naszych potrzeb, a ter-
tio - nie ma ich w handlu. Trzeba rozwigza¢
sprawe partyzancko. W warunkach normal-
nych do przebicia warstwy powietrza gru-
bosci Tmm potrzeba ok 1kV. Bierzemy
szczelinomierz 0,7-0,8mm i idziemy do
sklepu elektronicznego szukaé przekaznika
12V, ktéry pedzie miat w spoczynku co naj-
mniej taki odstep miedzy czynnymi styka-
mi. Mozna mu pomac: sa takie przekazniki,
w ktérych kotwa elektromagnesu jest jed-
noczesnie stykiem ruchomym. Trzeba pod-
gig¢ ogranicznik i juz. Tylko po takiej operacji
nalezy sprawdzi¢, czy elektromagnes jest
W stanie przyciagna¢ bardziej oddalong ko-
twe.

Jesli ktos grzebat w przekazniku, Zrédto
zasilania czesci niskonapieciowej powinno
by¢ wraz z nig i czescig wysokiego napiecia
zamkniete w jednej PLASTIKOWEJ bez
wychodzacych na zewnatrz przewodéw
oprocz ZAIZOLOWANYCH OD POCZATKU
DO KONCA przewoddw wysokiego napie-
cia do lampy FL1 (mozliwosé wystapienia
przebicia cewka - kotwa w nieprzystosowa-
nym do takich napieé¢ przekazniku). Swie-
tlbwka musi by¢ osadzona w oryginalnej
oprawie, najlepiej z tworzywa sztucznego
(oczywiscie pozbawionej dtawika i zaptonni-
ka). Zamniki $wietléwki nalezy zewrzec - i tak
nie sg podgrzewane.

Pozostaje jeszcze tajemniczy przetacznik
S1. Stuzy on do zamiany fazy z masa, co -
jak sie w praktyce okazuje - ma dla urzadze-
nia znaczenie. Zaréwno S1 jak i S2 to zwy-
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kte wytaczniki sieciowe. B1 to bezpiecznik
1A/250V w izolowanej oprawce (najlepie;
dostepnej z zewnatrz - tatwa wymiana i nie
kusi rozkrecac jak nie chce odpalic).

Jak to - po ztozeniu -
- odpali¢

Czestotliwosé btyskéw nalezy ustali¢ tak
na mniej wiecej 1 ... 2Hz, czas btysku mini-
malny i wigczy¢ zasilanie. Jesli lampa nie
odpali zwiekszy¢ powoli diugosé btysku,
w miedzyczasie prébujac zamiany fazy
z masg i... dotykania RURY Swietlowki reka.
Pierwsze kilka - kilkanascie btyskow bedzie
nieregularnych - lampa musi sie podgrzac,
aby ulegta odparowaniu odrobina rteci za-
mknieta w rurze (w swietléwce wytadowa-
nie nastepuje w parach rteci, co powoduje
emisje promieniowania UV pobudzajagcego
do Swiecenia Swiattem widzialnym lumino-
for pokrywajacy szkio swietléwki od we-
wnatrz). PéZniej praca lampy stabilizuje sie,
mozna wowczas sprébowaé zmniejszy¢
dtugosé btysku i zwiekszy¢ czestotliwosé.
Uwaga! Zbytnie zwigkszenie czasu wytado-
wania nie pomaga w rozruchu, a wrecz
przynosi ujemne efekty w postaci gubienia
btyskow i skrocenia zywotnosci lampy. VWia-
sng procedure rozruchowsg trzeba wypraco-
wac sobie niestety samodzielnie, gdyz zale-
zy ona takze od rodzaju Swietléwki.

Marek Lewandowski

Od Redakcji: Ani Autor ani
Redakcja nie przyjmuja odpowiedzial-
nosci za  jakiekolwiek  szkody
wynikajagce z préb budowy lub
uZytkowania opisanego urzadzenia.
Uktad nie byt testowany w Pracowni
Konstrukcyjnej. Nalezy go traktowacd
tylko jako przyktad nietypowej realiza-
cji stroboskopu.

Wykaz elementéw:

Rezystory:
P1: 1,2MQ
P2: 50kQ
R1: 47kQ
R2,R3: 1kQ
R4,R5: 10kQ
R6: 470Q (zaleznie od T2)
Rx7,Rx8: Patrz opis w tekscie
pétprzewodniki:
HVD1,HVD2: 1000V/1-3A (patrz tekst)
D1: 1000V/1A
IC1: NE555
kondensatory:
HVC1,HVC2: 22uF/400V (patrz tekst)
inne:
S1,S2: dwusekeyjny, 220V~/1A
B1: bezpiecznik
1A/250V z oprawka
FL1: Swietlowka “krétka”
(do ok. 0,5m).
REL1: Wg. opisu w tekscie
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